ESERCITAZIONE DI LABORATORIO – ADDIZIONATORE (FULL-ADDER)
Componenti del gruppo: _______________________________________

Data: ______________________________________________________

A) Realizzare il seguente schema circuitale con Logisim


Copiare qui sotto lo schema realizzato con Logisim (usate le costanti per assegnare i valori di ingresso e due led per visualizzare i valori di uscita):

B) Completare (8 righe) e compilare la tabella di verità del circuito:

	A
	B
	Cin
	S
	Cout

	0
	0
	0
	
	

	0
	0
	1
	
	


C) Il circuito serve per sommare tre bit (A, B, Cin) e per generare un bit di riporto o carry (Cout) e si chiama Full-Adder.
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Se non avete capito come funziona e a cosa serve, date un’occhiata qui (http://www.elemania.altervista.org/digitale/combinatorio/comb1.html) oppure chiedete all’insegnante.

D) TRASFORMIAMO IL CIRCUITO DEL FULL-ADDER A 1 BIT IN UN SOTTOCIRCUITO CON LOGISIM

Un sottocircuito o blocco circuitale è concettualmente simile a una funzione o subroutine nei linguaggi di programmazione. In pratica è un blocco che racchiude al proprio interno un circuito e che può essere usato per realizzare circuiti più complessi.

D1) Trasformiamo ora il nostro full-adder realizzato al punto A in un sottocircuito. Per fare questo dobbiamo sostituire tutti gli ingressi e le uscite con pin come in figura:
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· A, B e Cin sono pin di input. Qui sotto è mostrato ad esempio A:
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Invece S e Cout sono pin di output:
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D2) A questo punto dobbiamo creare un nuovo circuito e salvarci dentro lo schema precedente. La procedura da seguire è questa:

1) create il circuito col menu Project-Add Circuit e date un nome significativo al circuito
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Si osservi come adesso nel progetto siano presenti due “blocchi”: un main e un file di nome “adder”
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2) Tagliare e incollare il circuito del full-adder dentro il blocco di nome “adder”. Il blocco main rimane vuoto.

D3) Ora nel blocco main (il circuito principale) utilizziamo il blocco adder trascinandolo sullo schema come se fosse un normale componente (vedi figura):


[image: image8]
Se non avete capito come si fa, chiedete all’insegnante.
E) FULL-ADDER A 4 BIT

Le cose diventano più interessanti quando si usano più full-adder collegati insieme per realizzare un addizionatore a più bit. La figura seguente mostra un addizionatore a 4 bit, cioè un circuito in grado di sommare fra loro due numeri composti ciascuno di 4 bit (A0,A1,A2,A3 e B0,B1,B2,B3) generando un numero di somma anch’esso a 4 bit (S0,S1,S2,S3):
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Se non avete capito come funziona, chiedete all’insegnante o guardate sul sito Elemania.

F) REALIZZAZIONE DI UN FULL-ADDER A 4 BIT CON LOGISIM

Usando Logisim realizzate lo schema del full-adder a 4 bit. Bisogna usare 4 sottocircuiti uguali del tipo realizzato prima, collegati come in figura precedente. I due numeri di ingresso A e B (4bit+4bit) vengono forniti usando 8 costanti. Il riporto di uscita dall’ultimo full-adder (C4) viene usato per accendere un led di segnalazione overflow. Sul carry di ingresso al primo full-adder viene fornito ‘0’ tramite una costante.
Per visualizzare la somma a 4 bit S bisogna usare un Hex Display:
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Il display deve essere collegato alle 4 uscite per mezzo di uno splitter configurato come in figura seguente:
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Copiare qui sotto lo schema del sommatore a 4 bit realizzato con Logisim;
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